

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO IV

Precios de suscripción	
En Tortosa, al mes....	0'50
Fuera, trimestre....	1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.	

Tortosa 17 de Marzo 1901

NÚM. 22

Puntos de suscripción	
En la REDACCION, y ADMINISTRACION, Replá, 3, donde se dirigirá la correspondencia.	

LA FÓRMULA

Por fin el partido encargado de regenerar á España ha sucumbido en sus propósitos.

¡Como ha de ser! Siempre que se empeñan los hombres ó las ideas en ir contra la corriente natural de las cosas, se estrellan.

Se partía de una base falsa: la de regenerar el país dentro de un régimen caduco que nació con una traición llevada á cabo por los mismos á quienes la libertad conquistada á fuerza de sangre y de sacrificios había encomendado su custodia.

La locura de aquellos traidores se impuso á la nación, haciéndola retroceder un periodo de tiempo considerable y dejándola en suspenso, cuando se desarrollaban sus energías en el concierto del progreso y de la civilización.

Sofocada su verdadera aspiración, esa aspiración de la que dan inequívocas pruebas todos los pueblos del universo: porque es innata por que es común y peculiar á todos los seres animados, quedó como en las cavernas del volcán la masa ignea de los entusiasmos, preparada á subir en sus evoluciones hasta el cráter y manifestarse, primero, con sus temblores interiores y luego con sus torrentes de luz y de fuego para arrastrar y sepultar á cuantos ignorantes y confiados se establecieron á su alrededor...

Tardan bastante las erupciones volcánicas: el tiempo necesario para que se olviden: De aquí, que los que confían en la extinción de los mismos, guiados por la ambición de poseer bienes y atesorar riquezas edifican y cultivan en las montañas del cráter y en las llanuras vecinas, confiados en el aparente silencio y en el supuesto enfriamiento, queriendo posponer su convencionalismo y sus intereses á las leyes naturales.

Las revoluciones de los pueblos, cuando éstas están inspiradas por el derecho, por la libertad y por la independencia, tienen sus periodos de postración, de enfriamiento y de silencio, impuestos, ó por la apostasía y la traición, ó por el poder de la fuerza; pero queda en las entrañas de la opinión la masa ignea de las ideas y de los entusiasmos y sujeta á las leyes naturales del progreso está siempre dispuesta á agitarse, á aumentar su volumen y saltar por el cráter, en cuyo caso, cubre de encendida lava las instalaciones, las viviendas y las instituciones que intencionadamente, con la ignorancia innata de sus ambiciones y propósitos, se fundaron á su sombra y á su alrededor.

La monarquía y con ella sus adeptos y secuaces viven en los momentos actuales con cierta intranquilidad propia de las primeras manifestaciones de los primeros ruidos de la masa general del pueblo.

Ven en peligro sus propiedades, prevén la erupción y luchan desesperadamente para evitar se lleve á efecto la gran manifestación de las ideas que parece se agitan con síntomas de desbordamiento.

Las leyes naturales han de cumplirse.

La revolución de Septiembre y sus conquistas en los códigos del derecho y de la razón, fueron sofocadas y suspendidas por las causas que todos conocemos.

La masa ignea de aquellos principios se ha

creído apagada y dentro de sus mismos dominios, de su misma jurisdicción se han fundado las actuales instituciones que faltas ya de apoyo, de personalidades y de autoridad, dan al país la prueba de su impotencia rebuscando entre los desacreditados de ayer y los vencidos de hoy quién las sostenga en los pocos momentos que les quedan de existencia.

La regeneración no es ni de los que la ofrecieron ni de los que la proponen.

No puede regenerar quien degenera y se degenera hasta el extremo de desaparecer como entidad política, dogmática y dinástica.

La situación y el régimen se están desdoblado como los componentes de una reacción química.

La formula está, sin embargo esculpida en la pizarra del porvenir.

Bajo esta fórmula matemática exacta y constitutiva, está la regeneración de España.

Estudiada la tenemos.

Sepamos aplicarla.

F. R.

SALMERÓN EN SEVILLA

Nuestro ilustre maestro y jefe ha pasado en Sevilla breves horas. Asuntos profesionales llevaronle á Cadiz, pero no pudo sustraerse á los naturales deseos de los republicanos de las dos capitales andaluzas, los cuales querían escuchar la grandilocuente palabra del expresidente de la República, y conocer su pensamiento respecto al desarrollo de la política.

En Cadiz celebró una importante velada en el Casino Republicano, presidida por el popular diputado señor Marengo. En ella Salmerón pronunció un hermoso discurso, en el que trazó las líneas generales de un programa práctico y gubernamental, acentuando la nota revolucionaria.

En Sevilla todos los correligionarios eran partidarios de realizar una imponente manifestación con el concurso de todos los elementos que aman la libertad, tributando así á Salmerón el homenaje de respeto que por su representación anti-reaccionaria y sus últimos triunfos le prodiga todo el país. Pero los más caracterizados amigos de nuestro partido, teniendo en cuenta las condiciones personales del señor Salmerón, enemigo de exhibiciones, y la preparación de un acto solemne que habrá de realizarse en esta capital en el mes de abril, al cual concurrirán Salmerón, Azcárate, Muro, Blasco Ibáñez, Pallarés y otros importantes prohombres, desistió de toda solemnidad oficial y ruidosa.

Más como tampoco era posible que nos privásemos del alto honor y grande complacencia de estar algún tiempo al lado de tan insigne hombre, por iniciativa de los señores Montes Sierra y don Blás E. Jiménez, se dispuso la celebración de un banquete de carácter íntimo en la celebrada Venta de Eritaña.

Aunque por la prensa diaria conocen nuestros lectores este acto, lo detallamos de nuevo porque, si nosotros gozamos con su recuerdo, no han de alegrarse menos con su lectura nuestros entusiastas correligionarios de la ribera.

A dicho banquete asistieron los más afectos y conocidos del señor Salmerón, y, si bien se trató

de que tuviera carácter familiar, por el número y calidad de los asistentes, y sobre todo por las importantes declaraciones del señor Salmerón, resultó un acto de trascendencia.

En fraternal é íntima unión pasaron tres horas, además de los señores don Nicolás y su hijo don Pablo, los señores Montes Sierra, jefe provincial; el distinguido abogado don Blás E. Jiménez; los entusiastas republicanos y antiguos comerciantes hermanos Tejera; el catedrático del Instituto, señor Vilar; el presidente del Centro Republicano Social, don Prudencio Sánchez; el conocido letrado don José Rubio; el bizarro coronel don José Montestrucque; el ilustrado propagandista, muy querido amigo, don José Marcial Dorado; los industriales don Manuel Mata, don Luis Pérez Nieto y don Melitón Jiménez; la comisión de Coria del Río, compuesta de don Fernando Asián, don Estanislao Asián y don Fernando Zabala; don Tomás Romero, en representación de *El Liberal*; el señor don José Marcial Palacios, y otros cuyos nombres sentimos no recordar en este momento.

A los postres llegó una comisión de Aznalcóllar, compuesta de don Pedro Flores y don Crispín Sánchez.

Cuando se destapó el Champagne, don José Montes Sierra levantó su copa para brindar por el señor Salmerón y rogarle, en nombre de todos que, aun estando en familia, expusiese sus impresiones sobre el estado actual de la patria. Muchos aplausos acogieron las oportunas frases del señor Montes.

Hablaron también con entusiasmo los señores Mata, enalteciendo á Salmerón; don Prudencio Sánchez, en hermosas frases, celebrando que don Nicolás representara en éstos momentos la encarnación del espíritu liberal de España; don Blás E. Jiménez, pidiendo que Sevilla despertase de su letargo; Pérez Nieto, protestando de las frases de Silvela sobre la enseñanza y el profesorado español; don Casto Vilar y don José Ríos Pablo, por el advenimiento de la República. A virtud de las excitaciones de los comensales habló también nuestro inolvidable representante don José Marcial Dorado. Su brindis, dicho con gran emoción, fué un cariñoso tributo de respeto y de adhesión á su maestro Salmerón, recordando cómo en la cátedra, y con sus lecciones, comenzó á amar la libertad y la República. Saludó al jefe ilustre en nombre de Coria del Río y recordó á Labra.

Terminó con un sentido párrafo, congratulándose de la próxima venida de Salmerón en abril, diciendo que, así como en esa alegre estación la naturaleza viste aquí sus más bellas galas, y el ambiente de los azahares embriaga á los sevillanos, como natural complemento, la palabra de Salmerón no debía faltar para embriagar á su vez los espíritus y los corazones de todos los verdaderos demócratas. Fué nuestro amigo cariñosamente ovacionado.

La hermosa oración que, resumiendo todas las espontáneas manifestaciones de los allí congregados, pronunció don Nicolás Salmerón, no es para apuntada por nosotros. Necesita una destreza que nos falta para fijar aquellos sublimes conceptos, modelos del buen decir y llenos de santa doctrina. Le seguíamos entusiasmados, arrobados. Hasta nos parecía, á veces, una irre-

verencia interrumpir con estruendosos aplausos aquellos hermosísimos párrafos que, dichos tranquilamente, con naturalidad, como en conversación de familia, flutaban como el agua de un manantial inagotable.

Lo esencial del discurso lo conocen nuestros amigos. Necesidad de la revolución y preparación del medio ambiente para que la República viva. Y observaciones atinadísimas sobre nuestro amor al ejército, y la garantía de nuestras doctrinas para todas las clases.

Cuando concluyó don Nicolás, á todos nos faltaban brazos para estrecharle.

Por la noche se le hizo una despedida entusiasta en la estación, y nos quedamos con el sentimiento de su marcha y con la alegría de que muy pronto volverá á estar con nosotros con toda la plana mayor de los republicanos españoles.

Y hasta entonces, corianos, á trabajar por nuestras ideas, y á prepararnos para poder ofrecer espléndida muestra de nuestros constantes esfuerzos.

La Redacción.

(De *El Coriano*.)

Crónica

Elecciones provinciales

La prensa del viernes

De nuestro estimado colega de Reus *La Autonomía*:

«*Escrutinio*.—En el celebrado ayer en las Casas Consistoriales fueron proclamados diputados provinciales por este distrito los señores siguientes:

Don Emilio Vallvé; don Miguel Saludés; don Evaristo Fábregas y don Esteban Pellejá.

Los tres primeros son republicanos y carlista el último.

En Almohera no se efectuaron elecciones por no haberse constituido la mesa.

Se presentó una protesta relativa á una raspadura que se creyó apreciar en el acta de Montroig.»

De nuestro apreciable semanario de Tarragona *La Justicia*:

«De elecciones

Jamás, desde que el derecho de sufragio fué implantado ó establecido en España viéronse en el distrito de Tarragona-Vendrell, elecciones que cual las del domingo último fueran tan fiel reflejo de la opinión del pueblo.

Coacciones, vejaciones y toda clase de atropellos *legales* han sido el cortejo fúnebre de las mismas.

Gente que se dice de orden y representación ejecutando las más indignas farsas y tramando asquerosas é incalificables componendas para sacar triunfantes de las urnas á sus corifeos y paniaguados, ó á los que por *simpatías* personales se hicieran á su entender más dignos de ello.

No ha turbado su sueño ni á inquietado su ánimo en lo más mínimo, el recuerdo de lo que de público se dice y se dirá sobre cuestión tan interesante, no han tenido suficiente valor cívico para sobreponerse á los consejos de este ó á las influencias de aquel y hoy tocan los resultados de su villano proceder.

La opinión general, sin distinción de partidos ni fracciones políticas, acusa á determinadas entidades y señala con el dedo á ciertos individuos como únicos causantes y responsables del amaño electoral del domingo último.

¡Deshonroso sambenito les ha caído encima á los organizadores y patrocinadores de tal hazaña!

Nosotros á fuer de leales y decididos demócratas, y por tanto amantes de la justicia y el derecho aconsejamos á los que sientan algún remordimiento renuncien por decoro el acta que han obtenido en las últimas elecciones si no quieren verse envueltos en las maliciosas insi-

nuaciones que de otras personalidades se hacen en esta capital.

Mucho sentiríamos que alguien tomara á mal consejo el que damos guiados por nuestro buen deseo y por nuestro amor al partido que nos honramos en pertenecer y á la noble causa que defendemos.

Claudio Liberto.»

«Las elecciones celebradas el domingo último han demostrado que en esta provincia existe una gran masa republicana que, organizada y preparada debidamente, no tan solamente se impondría en las luchas electorales, sino que realizaría actos de mayor trascendencia.

Por Reus han triunfado 3 republicanos, por Valls, 2, y por Tarragona Vendrell, 1.

Y hay que tener en cuenta que en el distrito de Tarragona-Vendrell los republicanos acordaron ir á la lucha á última hora, sin ánimo de salir triunfantes, sin interventores y con el intermedio de que se aplazarían las elecciones.»

«El candidato federal señor Redón, á pesar de la nutrida votación que alcanzó ha quedado derrotado, gracias á los pucherazos realizados.

Hay derrotas que honran, y ésta ha sido una de ellas.»

«El resultado de las elecciones en esta capital fué una verdadera sorpresa.

Sólo se concibe que considerando nuestros adversarios seguro el triunfo del candidato federal, por lo numeroso que es este partido en este distrito y por las generales simpatías con que cuenta el señor Redón, desde que se supo que éste se presentaba hiciéronle objeto preferente de sus tiros, restándole votos por todos los medios imaginables.»

El *Diario del Comercio*, querido colega que se publica en Tarragona, publica un valiente y bien razonado artículo que por su extensión no podemos reproducir.

Dicho artículo resulta un bien acabado INRI para los que con la mayor desaprensión cometieron las tupinadas más escandalosas que se hayan podido concebir.

Si esos son los frutos que se han de recoger en esta provincia, aviados estamos.

Escrutinios

Como esperábamos y preveíamos en el acto del escrutinio de las elecciones del domingo, verificado ayer mañana en las Casas Consistoriales, quedaron demostrados los chanchullos y tupinadas llevadas á cabo por nuestros enemigos.

Presidió el escrutinio el digno magistrado de esta Audiencia provincial don Joaquín Soler.

Muchas y graves fueron las protestas presentadas, figurando entre ellas las de Aiguamurcia, Albiñana, Cunit, San Jaime dels Domenys, Calafell y otras fundadas en hechos que en su día se probarán.

La opinión pública, después de lo ocurrido en el escrutinio, se ha convencido plenamente de los escándalos efectuados y de las falsedades cometidas.

Ahí está de cuerpo presente la obra de torristas y marianoistas, auxiliados y amparados por el gobernador civil interino de la provincia.

¡Loor á ellos! ¡Loor á los falseadores de la voluntad del pueblo!

¡Qué gloria más triste!

¡Qué vergüenza más grande!

En Valls

Bajo la presidencia del juez de instrucción de esta ciudad, don Enrique Hidalgo, celebróse ayer en Valls el acto del escrutinio.

Sin protesta alguna y sin el menor incidente, se procedió á la proclamación de candidatos en la forma siguiente:

D. José María Boronat, 4.616 votos.

» Francisco Ballester, 4.240 »

» Juan Espugues, 3.852 »

» Estanislao Tell, 3.308 »

Como digimos, pues, desde el martes, nuestro candidato ha obtenido el primer puesto.

El *Diario de Tarragona*, ese impostor y falsario que ha tenido la barra de venir sosteniendo que el señor Boronat había sido derrotado y *La Opinión* que, socarronamente quería también sostenerlo, podrán explicar ahora el milagro.

Tarraconenses, hijos todos de la provincia, juzgar la seriedad de esos periódicos por el hecho que queda consignado.

Si esos periódicos se atreven á negar lo que está más claro que la luz sol, ¿qué harán por lo que respecta á los hechos más ó menos problemáticos?

¡Triste es el concepto que han de merecer de hoy en adelante los flamantes aliados!

En Reus

El magistrado de esta Audiencia, don Alberto Ríos, presidió el acto del escrutinio en Reus.

Sin protesta alguna fueron proclamados diputados los republicanos don Emilio Vallvé, don Miguel Saludés y don Evaristo Fábregas, á más del carlista don Esteban Pellejá.

El candidato marianoista ha sufrido terrible derrota. Consuélese con la *pobre y ficticia* victoria de sus correligionarios de la capital.

Decíamos ayer que ya vendría Paco con la rebaja y empieza ya á probarse la exactitud de nuestro aserto.»

Como verán nuestros lectores se han *birdado* las actas á nuestros queridos correligionarios señores Redón, de Tarragona y Oller de Valls.

¡Qué honra para la familia que se titula liberal!

También nuestro particular amigo señor Porta se ha quedado sin acta gracias á las trapiondas y chanchullos.

¡Cuánta razón tiene nuestro colega *La Justicia* al decir que hay derrotas que honran!

Segun tenemos entendido, á las muchas *barrabasadas* llevadas á cabo por el gobernador interino señor Fontana, tenemos que añadir la suspensión del ayuntamiento de Perelló, llevada á cabo en fecha 13 del corriente. Grande ha sido la actividad demostrada en dicho asunto, pues en virtud de instancia presentada por el alcalde y concejales suspensos de dicho ayuntamiento, en 9 del corriente fundó la suspensión, interpretando erróneamente la R. O. de 11 de Enero del corriente año.

A este paso, por poco que continuase el periodo de su mando pondría á sus gobernados bajo el dominio de sus amigos que ávidos de administrarnos Justicia lo tomarían como país conquistado.

Por suerte no sucederá así, pues al objeto de poner fin á tales desplantes, se han dado órdenes para que inmediatamente se encargue del gobierno de esta provincia el gobernador de ella don Francisco Guillermo Melero, persona de muy buenos antecedentes y probada rectitud en el desempeño de su cargo.

No en balde y presagiando los acontecimientos que se desarrollarían durante el periodo de su mando, fué muy mal acogida por la opinión pública la noticia del nombromiento del señor Fontana.

Con unos cuantos meses y con una docena de gobernadores interinos como el señor Fontana, pondrían el inri al partido liberal.

Vemos con el mayor placer que *La Opinión* de Tarragona se entretiene copiando sueltos de *Los Debates* de ésta.

Dios los cría y ellos se juntan.

Por los telegramas de ayer vemos que ya se han despedido los nuevos gobernadores del Viejo Pastor.

¡Pobres provincias!

El acreditado dentista nuestro particular amigo don Rafael Mestre que tenía su gabinete de operaciones en la calle de San Blás, se ha trasladado á la Plaza de Santa Ana, núm. 3, (enci-

ma la farmacia Calleja), lo que tenemos el gusto de comunicar á su numerosa clientela para los servicios referentes al caso.

La brigada municipal está arreglando la acera de la Baranda del Ebro.

Han llegado á esta ciudad dos tratantes en ganado mular que vienen de la feria de Salás, provincia de Lérida, habiendo traído algunos mulos de muy buenas condiciones para los trabajos agrícolas de esta comarca.

El viernes falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña María de la Cinta Zaragoza Barberá, hermana política de nuestro distinguido correligionario don Manuel Guarch Clemente.

Reciba toda su familia nuestro más sentido pésame.

Los alcaldes de R. O.—Telegrafian:

«El ministro de la Gobernación se propone no ocuparse en la designación de los nuevos alcaldes de real orden hasta que hayan ocupado sus puestos los gobernadores civiles recién nombrados, de quienes esperará las propuestas.»

El señor Moret no dejará de regalarnos alcaldes como los Kies, Cansalada y otros trapisondistas por el estilo.

Se asegura que en algunas poblaciones inmediatas á esta ciudad hay enfermos á consecuencia de la viruela.

Llaman mucho la atención los cuadros que el conocido pintor, don Antonio Serveto, tiene expuestos en el establecimiento de muebles de los hijos de don Buenaventura Sanz.

Por los datos que tenemos, el baile de piñata que celebrará la sociedad *Círculo de Artesanos*, resultará esplendoroso como todos los que celebra aquel centro de recreo.

La comisión organizadora ha contratado para dicho baile, que tendrá lugar la noche del 19, festividad de San José, á la brillante banda del Regimiento de Luchana.

También se nos dice que el objeto de regalo que como costumbre de años anteriores, se hará á la señorita que le toque en suerte, es hermosísimo.

No dejaremos de asistir y en nuestro número próximo nos ocuparemos del mismo.

Ha sido entregado al Juzgado un rapazuelo que viene desde algún tiempo dedicándose al robo, especialmente de pájaros enjaulados y otros animales domésticos.

Se le ha descubierto con motivo de haber robado unos verderones y un canario, cuya pista seguían con buen celo los dependientes de la alcaldía.

Han sido nombradas maestras de esta ciudad por concurso de traslado, doña Filomena Fernández Peña y doña Rosa María Beltrán Maicas; de Perelló, doña Julia F. Campo; de Vandellós, doña Eulalia Solá Bonastre, y maestros de Vinebre, don Julián Manzanares y Larena, y de García, don Vicente Lorenzo Buera.

Dicen por los hilos:

«Se espera con gran interés una serie de cartas que se publicarán por el diputado Sr. Morayta, en nombre de un grupo muy importante, y dirigidas al señor Sagasta, sobre la cuestión clerical.»

Por nosotros vengan esas cartas, aunque maldito el caso que hará Sagasta de ellas.

Nuestro colega local *El Ebro* está zarandeando estos días al *Diario de Tortosa*.

Como en la contienda no quitamos ni ponemos rey, ahí van dos recortes de *El Ebro* que después de hacer una historia verdad nos resultan á nosotros muy sabrosísimos.

Entre otros párrafos dice el colega del miércoles:

«Y se la dimos, y él quedó tan fresco, y el público le riyó sus zapatetas y originalidades.»

Es evidente asimismo que no necesita acudir á «El Motín» para defender sus principios; porque los principios del «Diario» no se los disputamos ni hemos de disputárselos nunca; que si de eso tratáramos ya cuidaría «El Diario» no de acudir á «El Motín», sino de venir á nuestra casa aunque no fuera sino para ver de transigir, ó partir la diferencia, contentándose con los postres.

Como ha transigido con «La Verdad» en otro tiempo, y con «Los Debates» en otra ocasión, (1) y con los amigos del «Nuevo Diario» cuando llegó el caso, y transigirá con «El Eco», si hay lu-

(1) Con *El Liberal del Ebro*.
(N. de la R.)

gar, y con «El Pueblo» si hay coyuntura y hasta con el Noy de Tona.

¡Los principios del Diario! ¡Callen Vds. por Dios!

¿Cómo ha de defender sus principios el «Diario» si no los tiene?»

Del mismo colega del jueves también recordamos la siguiente cuarteta.

«Es el «Diario» un zarramplín
Tan chusco y tan campechano,
Que sin saber castellano
Quiere escribir en latín.»

Y no recortamos más por hoy porque con lo hecho hay bastante.

Varios jóvenes de esta ciudad, pertenecientes á la *Sociedad Velocipédica*, proyectan celebrar en breve, una excursión á Valencia y Barcelona, permaneciendo unos días en cada una de dichas capitales.

Cortamos de un colega local:

«Algunos caracterizados políticos del distrito de Roquetas se agitan con motivo de las próximas elecciones de diputados á Cortes para trabajar en pró de la candidatura de un hijo del país.

Dudamos mucho que la cosa cuaje.»

Los soldados que hayan servido en los ejércitos de Cuba y Filipinas pueden solicitar la liquidación de sus alcances hasta el día último del mes, á razón de cinco pesetas por mes de campaña. Las instancias con este objeto se harán en papel de diez céntimos y se dirigirán á los jefes de las comisiones liquidadoras de sus respectivos batallones.

El pasquin local *Los Debates* publica el siguiente suelto en su número del viernes:

«Ayer quedó firmado el Real decreto nombrando Director del Instituto Geográfico Estadístico á don Vicente López Puigcerver, diputado á Cortes por el distrito de Roquetas.»

Celebramos que el señor Puigcerver haya sido agraciado con tal nombramiento como también celebramos que los inspiradores de los crímenes de la Casa del pueblo se aproximen á dicho señor y sus amigos.

J. Zaragoza impresor.—Replá 3.

rendida no pudiera, que al mal sorda y ciega estaba, apeló á la infame arteria al ruin soborno. La esposa casta devoraba en silencio el ultraje y su amargura. ¿Qué otra cosa hacer podía? Una noche, la señalada por el esposo para su partida, debía á traición el vil criado, abrir de la inespugnable fortaleza el portillo, y por él y á rastras como los reptiles, penetrar en la plaza el siempre desdeñado amante, y ya en ella y cual ladrón cobarde, adueñarse, si no del alma—que eso era imposible—del indefenso honor de la hermosa... ¡Dios permitirlo no quiso! El cómplice, con oro comprado, se horrorizó de su propia infamia y descubrió al marido la trama infernal. Dudó este; que en su alma no podía dar entrada ni á la sospecha de maldad tanta; más como de la sospecha la sombra le destrozaba el pecho, fué á encontrar al malvado para arrancarle la confesión de su crimen, ó de su inocencia y de la calumnia, la prueba. Era mediada la noche cuando logró dar con él... á la salida de un garito. A la acusación tremenda respondió cínica carcajada: «Sí, decía el infame; me venciste há muchos años; su amor y su mano lograste y ahora... era mi vez! ¡Si ella misma me ayudaba! ¿Quieres la prueba? Su silencio la delata ¿porqué no te reveló mis asedios ni te mostró mis amantes

SR. ALVAREZ. Asi... comienzo: (Pausa, durante la cual y á una invitación del Juez se sienta en el diván en tanto el Juez lo hace en un sillón). Aquellos dos camaradas de locuras juveniles — no todas inocentes—llamábanse amigos, más no lo eran, que de los extravíos los lazos les ligaban con más fuerza que los de la amistad sagrados. Conociáanse, pero no á fondo, que si uno de ellos, el que siempre al honor y á la lealtad rindió culto ferviente, hubiera alcanzado á ver el ceno que en el fondo del corazón del otro se encerraba, de él se hubiera alejado para siempre. Por desgracia, no fué así, que aún cuando la rivalidad que entre ellos nació por el amor de una niña tan casta como hermosa—y era extrema—pudo distanciarles cierto tiempo, más tarde, cuando el primero, aquel que de su conciencia jamás el grito ahogara, se unió á ella con vínculo eterno y el otro con mujer ni menos pura ni menos bella se unió, veló del olvido el manto rencillas juveniles y la amistad que enlazara á los alegres camaradas brotó más vigorosa entre los nuevos Padres de familia; Padres, que un niño fué de la primera coyunda el fruto y fué una hermosa niña el del otro hogar; una niña un angel con tan triste suerte nacida, que para ella abriera á la vida sus ojos, cerró la muerte cruel los de la madre.—

PRÓXIMA APERTURA SUCURSAL DE LA ZAPATERÍA MORESO

PUENTE DE PIEDIC, EQUINÉ A LA CALLE DEL BUENAIZE

Con existencia de lo más nuevo

que en calzado pueda exigirse

EXPOSICION PERMANENTE

CALZADO DE NOVEDAD

Suplíola, sí, una Madre puede ser suplida, la esposa del leal amigo; estrecháronse con tal motivo del afecto los lazos, y aquellos niños que crecieron queriéndose con fraternales cariños, el tiempo andando, se amaron con amor profundo y purísimo, amor, que no por previsto, colmó menos las esperanzas del matrimonio feliz y del Padre de la triste niña. ¿Le molesta á V. mi largó y vulgar relato, señor Juez?

ULLOA. No tal, Caballero; le escucho con interés vivísimo, que el más experimentado médico solo cuando los más nimios é íntimos antecedentes del enfermo, conoce, puede diagnosticar con acierto y recetar con fruto; puede V. proseguir, caballero.

SR. ALVAREZ. El viudo, grandemente aligerado de sus deberes paternos, había reanudado su vida poco ejemplar de soltero; y si alguna vez su amigo se permitió dirigirle alguna afectuosa admonición. «Es muy cómodo, le contestaba aquel, predicar moral y virtud á quien posee un tesoro de amor y de belleza al alcance de su mano; yo, cazador furtivo, no puedo desperdiciar los albuces que la vida ofrece.» Por lo demás, de aquella rivalidad que en tiempo ya remoto les distanciara, no había subsistido, al parecer, ni aún la memoria; y de las raíces de aquel amor

de otros días, había brotado un nuevo afecto, la gratitud hacia aquella mujer que su corazón de Madre por igual abriera al hijo de sus amores y á la pobre huerfanita de maternales caricias, quien mas suyo reputaba el hogar en que en breve el cariño la alzaría un trono, que el frío y solitario de su propio Padre. (Pausa). Avicinábase el momento en que las dos familias debían fundirse en una sola y amantísima; había terminado el varón sus estudios y nada existía que se opusiera á la realización de sus más ardientes ansias; fijada la fecha estaba para la del regreso del Padre de aquel de un viaje al que con premura graves asuntos le obligaban, cuando una noche... Ahora, caballero, desde este momento es necesario que, más que el Juez, me escuche el hombre de honor y de corazón.

ULLOA. Y el hombre escucha con la congoja de aquel que presiente la tormenta, que la mira morfarse y crecer, allá, en los últimos límites del horizonte, en el cielo azul de la dicha.

SR. ALVAREZ. ¡Y qué estalló con inusitada!... Aquel cazador furtivo como á sí mismo se llamaba, desleal y traicionero, pagar quiso con el deshonor y el duelo las mercedes con alma y vida á su inocente hija. Puso cerco estrecho y duro asedio de la amante esposa, de la virtud inmaculada y como